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У статті проаналізовано поняття “цінності”, “меморіальна діяльність”, “установи та організа-
ції, що займаються меморіальною діяльністю” й узагальнено інформацію про форми роботи
установ та організацій, які займаються меморіальною діяльністю.
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Нині важливого значення в науці набу-
вають дослідження природи людини, ви-
вчення психологічних відмінностей, особ-
ливостей свідомості, формування ціннісних
установок з метою здійснення впливу й
управління людьми.1

Питання прихованих механізмів маніпу-
лювання свідомістю широко обговорюється
в ході політичних, ідеологічних та правових
дискусій. Їх основне завдання – активувати
мислення людей шляхом апелювання до
універсальних архаїчних ідей, образів, цін-
ностей та мотивів вибору [1, с. 93].
Формування нової системи цінностей,

зокрема історичної пам’яті, вимагає пошуку
нових наукових, культурних і просвітниць-
ких парадигм. Аналіз публікацій дає підста-
ви стверджувати, що питанню природи та
формування цінностей присвячена значна
кількість наукових праць. Цим проблемам
приділяли увагу такі відомі українські нау-
ковці, як: Е. Афонін, В. Бакіров, О. Зло-
біна, В. Козаков, В. Новак, О. Радченко,
П. Сліпець та ін. Серед західних дослідни-
ків слід назвати такі імена, як Г. Алмонд,
С. Верба, С. Хантингтон, М. Шелер та інші.
Водночас слід приділити увагу невирі-

шеному до кінця питанню формування сус-
пільних цінностей.
Метою статті є прагнення проаналізу-

вати наукові підходи до поняття цінності та
визначити роль духовних цінностей у фор-
муванні суспільної свідомості.
Цінності є стрижнем найважливіших ске-

ровувальних напрямів управлінської діяль-
ності: ідеології, політичної культури та сис-
теми державного управління.
Звернемося до природи цінностей. Так,

М. Лосський підкреслює різноманітність по-
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глядів на поняття “цінності”, зокрема: “Одні
виводять ціннісний аспект світу з індивіду-
ально-психічних переживань, інші – з неп-
сихічних факторів; одні вважають цінності
суб’єктивними, інші – наполягають на існу-
ванні також і абсолютних цінностей; одні
говорять, що цінність є ставленням, інші –
що цінність є якістю; одні вважають ціннос-
ті ідеальними, інші – реальними, треті – не
ідеальними, але й не реальними” [8,
с. 225]. Отже, Р. Перрі вбачає цінності в
задоволенні: “є тільки одне первісне дже-
рело цінностей, а саме інтереси людини”
[7, с. 42]. По-іншому, як продукт культур-
ної діяльності соціуму, розуміє цінності
В. Лапін: це “узагальнене уявлення людей
про цілі й норми своєї поведінки, які вті-
люють історичний досвід і концентровано
відображають сенс культури окремого ет-
носу й усього людства загалом” [4, с. 5].
М. Гартман виділяє в цінності позачасові,
ідеальні, імматеріальні, вічні [3, с. 196].
Український політологічний словник тра-

ктує цінності як “об’єкти, явища, ідеї та їх
властивості, до яких людина ставиться як
до таких, що задовольняють її потреби, ін-
тереси і які вона залучає у сферу своєї дія-
льності” [14, с. 719].
Енциклопеція з державного управління

визначає цінності як позитивну або негати-
вну значущість об’єктів навколишнього сві-
ту для людини, соціальної групи, суспільст-
ва в цілому, зумовлену не їх властивостя-
ми, а залученням у сферу людської життє-
діяльності інтересів і потреб, соціальних
відносин; критерій та способи оцінювання
такої значущості виражені в моральних
принципах і нормах, ідеалах, установках,
цілях. У житті суспільства цінності виступа-
ють соціально значущими орієнтирами дія-
льності суб’єктів, одним із факторів розгор-
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тання політичної історії. Цінності відрізня-
ють людину від тварини. Вони становлять
фундамент і предметне поле формування
культури. Існування культурних цінностей
характеризує спосіб буття людства, рівень
виокремлення людини з природи. Ціннісний
тип світорозуміння зумовлений суспільним
способом життя людини, існуванням суспі-
льних потреб. Суспільні цінності виокрем-
лювались з реальних соціальних потреб,
поступово набували ідеалізованих рис.
Ціннісна свідомість творить власний світ,
світ емоційних переживань, ціннісних обра-
зів. Цінність є структурним елементом дія-
льності. Свій ціннісний світ людина вибудо-
вує в процесі предметно-практичної діяль-
ності. У процесі суспільної практики ціннос-
ті акумулювали в собі потреби, інтереси,
емоційні переживання суб’єкта [4, с. 716–
717].
Ціннісний світ людини складається із

ціннісних образів. Важливими характерис-
тиками цінностей є об’єктивна значущість
та суб’єктивна норма, на які теж не можна
поширювати поняття істини. Критерії цінні-
сного вибору завжди відносні, зумовлені
поточним моментом, історичними обстави-
нами, оскільки переводять проблему істини
в моральну площину [4, с. 716–717].
Духовні цінності – феномен суспільної

свідомості, які виступають у формі провід-
них, значущих соціокультурних орієнтирів:
ідеалів, норм, символів, образів, почуттів
тощо, що зумовлюють духовний розвиток
індивіда чи суспільства в цілому. Духовні
цінності можуть бути зафіксовані в продук-
тах духовної діяльності: творах мистецтва,
різноманітних наукових теоріях, системах
моральних норм чи настанов тощо. В окре-
му категорію виділяють загальносуспільні,
загальнонародні, національні, класові, гру-
пові або особистісні цінності, на основі яких
конкретне суспільство чи індивід у конкре-
тний історичний період визначають позити-
вну чи негативну значущість наслідків люд-
ської діяльності. Кожному соціуму властива
певна система цінностей, яка визначає
особливість його історичного буття упро-
довж існування.
Цінності існують у взаємодії суб’єктів

“особистість – суспільство – держава”, де
цінності виступають загальнообов’язковими
нормами, правилами поведінки, що форму-
ють із сукупності індивідів цілісну соціальну
систему суспільства. Цінності визначають
характер та способи взаємодії суб’єктів у
суспільстві, політиці, державному управлін-
ні [4, с. 718].
Вочевидь, трансформація будь-якого су-

спільства приводить до зміни системи цін-
ностей, що домінує.
Т. Парсонс переконаний, що стратегічні

цілі розвитку держави формуються на під-
ставі цінностей, які лежать в основі майбу-
тньої моделі. Саме цінності виступають

джерелом інституціоналізації влади та дер-
жави [10, с. 11].
Філософи Г. Маркузе, Т. Адорно та

М. Хайдеггер дотримувались думки щодо
“своєрідності модусу існування цінностей:
буття речей як речей у їх фізичних та ін-
ших якостях та буття тих самих речей як
цінності – це різні способи буття одних і тих
самих речей” [9, с. 68]. А. Гідденс говорить
про два типи ресурсів – “алокативні”, які
зумовлені механізмами економіки, матеріа-
льними засобами та предметами, й “автори-
тарні”, які є духовно-ідеологічними, пов’я-
заними з політикою та домінуванням одних
людей над іншими [17, с. 88].
Ця думка узгоджується, зокрема, з дум-

кою А. Хайєка про те, що основоположні
цінності виникають у людській доісторії між
інстинктом та розумом [16, с. 940]. Цю ду-
мку по-своєму висловив А. Фет, зокрема,
він зазначає, що “у людській природі є
найдавніший шар, що визначається інстин-
ктами, тобто генетичною спадковістю. Цей
шар не може бути змінений культурою, по-
при те, що форми прояву інстинктів зале-
жать від культури й визначають обриси цієї
культури...” [15].
За О. Радченком, механізм влади як со-

ціально-історичного феномену є похідним
від цінності, котра, у свою чергу, є похід-
ною від інтересів та потреб, і далі – від са-
мої основи життєдіяльності людини – інсти-
нкту [10, с. 12]. Він також робить висновок
про тривимірність потреб відповідно до
триєдиної сутності людини, оскільки ресур-
сами життєдіяльності є не тільки ресурси
матеріального характеру (їжа, вода, одяг,
гроші тощо), а й ресурси комунікативні (ін-
формація, спілкування, знання) та духовні
(вірування, самоствердження, патріотизм).
Оскільки потреби безпосередньо визнача-
ють цінності, можна стверджувати, що цін-
нісна система суспільства також є тривимі-
рною й цілковито накладається на об’ємну
модель потреб-інтересів людини (див. рис.)
[10, с. 20–21].
Кожен індивід формує власний набір

цінностей та потреб, задоволення яких і
становить мету його життя. Значну частину
цінностей формує й контролює суспільство,
однак суспільство ніколи не зможе контро-
лювати абсолютно всі потреби людини [10,
с. 20–21].
Певну частину намагається регулювати

державна влада. К. Дейч назвав владу само-
стійною цінністю, здатною досягати інших
цінностей, а політику розглядав як упорядку-
вання та розподіл цінностей у суспільстві ав-
торитарним способом [18, с. 13, 45]. Індивід
стикається з тим, що його інтереси перети-
наються з подібними інтересами інших членів
цієї спільноти. Узгодити суперечливі інтереси
може лише суспільство – нормами табу, мо-
ралі, права. Задоволення інтересів потребує
ресурсів життєдіяльності – матеріальних, ко-
мунікативних і духовних благ [10, с. 20–21].
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Рис. Тривимірна модель цінностей та потреб людини [10, с. 21]

Серед духовних цінностей – предмет
нашої наукової уваги – меморіальна діяль-
ність, яка є продуктом історичної пам’яті. В
умовах переходу від однієї соціально-
політичної системи до іншої існує необхід-
ність теоретичного осмислення, всебічного
аналізу та інтерпретації історичних фактів.
Існування впродовж понад двох десяти-

літь незалежної України в складі світової
спільноти, принципові зміни на політичній
карті, природне зменшення учасників та
свідків воєнних подій, поступове перетво-
рення історичної пам’яті про війну із син-
хронної на ретроспективну, повернення
уваги людей до свого історичного коріння
(родоводу) – усі ці фактори призвели до
концептуальних еволюцій у меморіальній
діяльності, серед яких слід назвати перехід
від класових критеріїв та “естетичної про-
паганди” до усвідомлення загальнолюдсь-
ких цінностей і значення історико-культур-
ної спадщини; розвиток гуманітарних скла-
дових історичної дійсності, естетичного
смаку й творчої уяви, своєрідного орієнтиру
на Людину, її внутрішній світ та духовну
культуру.
Увічнення історії дає змогу по-новому

сформулювати соціальну місію меморіалу
(пам’ятного знака), сконструювати концеп-
туальну модель, яка в кінцевому результаті
спрогнозує цільові орієнтири меморіальної
діяльності.
Генеруючи новітні концепції та інтерпре-

тації історичного процесу, актуалізуючи
історичну пам’ять, державні установи аку-
мулюють і зберігають національну та світо-
ву історико-культурну спадщину, прово-
дять фундаментальні й прикладні історико-
музеєзнавчі дослідження, реалізують поту-
жні експозиційно-виставкові проекти, за-
лишаючись суб’єктом культурного і духов-
ного становлення модерної української на-
ції, впливають на формування національної
ідеї, відіграють у суспільстві об’єднувальну
роль [2].

Держава прагне формувати й розвивати
культурну пам’ять, патріотизм, здійснювати
та контролювати меморіальну діяльність.
Патріотизм (від грец. patria – батьківщи-
на) – соціальний і моральний принцип та
почуття, яке виражає любов та відданість
громадян батьківщині. Меморіальна діяль-
ність – це творча діяльність, спрямована на
увічнення пам’яті про історичних осіб та
події. Її основними формами є науково-
дослідні, пошукові та проектно-пошукові
роботи, виготовлення пам’ятників, науково-
технічної продукції, а також інші роботи,
пов’язані з увічненням пам’яті. У зв’язку із
цим проблема державно-правового впливу
(підтримка й розвиток) на культурну сферу
діяльності суспільства є однією з найваж-
ливіших для сучасної України.
Меморіальну діяльність здійснюють як

державні установи (спеціальні державні
відділи та установи, музеї, бібліотеки, ме-
моріальні комплекси), так і громадські
об’єднання вказаного в статуті напряму ді-
яльності. Здійснення меморіальної діяльно-
сті має свою індивідуальну специфіку. Най-
важливішим завданням установи, яка здій-
снює меморіальну діяльність, на сьогодні є
збереження культурної спадщини нації. По-
стійно відтворюючи духовні цінності уста-
нови, що опікуються меморіальною діяльні-
стю, забезпечують культурну спадкоємність
поколінь за допомогою зберігання пам’яті
про минуле й відтворення його кращих гу-
маністичних традицій.
Робота установи, що здійснює меморіа-

льну діяльність, відбувається в різних на-
прямах: збирання речових реліквій, книж-
кових пам'яток і документів у межах відпо-
відної тематики; наукові археологічні,
краєзнавчі, філологічні, історичні, мистецт-
вознавчі та інші дослідження; організація
міжнародних конференцій і пам’ятних куль-
турно-просвітницьких акцій; координуван-
ня й зв’язок з громадськістю; взаємодія з
українськими та зарубіжними установами



2013 р., № 3 (12)

7

науки, культури, мистецтва; інформаційна,
видавнича та бібліотечно-бібліографічна
діяльність тощо.
Причиною появи й розвитку установ та

організацій, що здійснюють меморіальну
діяльність, зберігають і примножують куль-
турні цінності, можна вважати людську по-
требу в збереженні пам’яті про своє мину-
ле. Духовна спадщина людства зосередже-
на, як відомо, не тільки в усній та письмо-
вій історії, а й у речових джерелах, зокре-
ма: у зображених на різних предметах,
творах мистецтва, побутових предметах, а
також речах, безпосередньо пов’язаних з
конкретними людьми та подіями. Установи
й організації застосовують різноманітні ма-
сові форми популяризації культурної спад-
щини: встановлення меморіальних дощок,
пам’ятників, вечори-зустрічі, театралізовані
вистави, показ кінофільмів, радіотрансляції
тощо. Щороку зростає кількість заходів й
урізноманітнюється зміст проектів, які реа-
лізують, запроваджують інноваційні форми
та методи роботи.
Висновки. Виходячи з вищевикладено-

го, можна зробити висновок, що духовні
цінності є феноменом суспільної свідомості,
які виступають у формі ідеалів, норм, сим-
волів, образів, почуттів тощо, що зумовлю-
ють духовний розвиток особистості та сус-
пільства в цілому. Меморіальна діяльність є
способом формування духовних цінностей
людства.
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Довгалюк И.Г. Ценности как феномен общественного сознания
В статье проанализированы понятия “ценности”, “мемориальная деятельность”,

“учреждения и организации, занимающиеся мемориальной деятельностью” и обобщена ин-
формация о формах работы учреждений и организаций, занимающихся мемориальной дея-
тельностью.
Ключевые слова: мемориальная деятельность, организации, занимающиеся мемориальной

деятельностью, ценности.

Dovgalyuk I. Values as a phenomenon of social consciousness
The article analyzes the notions ‘wealth’, ‘memorial work’, ‘institutions and organizations in-

volved in memorial activities’ and summarizes information about the forms of institutions and or-
ganizations involved in memorial activities.

Values are the core of management guiding forces: ideology, political culture and public admini-
stration system. The world of human values consists of value images. Spiritual values are the phe-
nomenon of social consciousness which are in the form of leading important cultural landmarks:
the ideals, norms, symbols, images, feelings, etc. They contribute to the spiritual development of
the individual or society as a whole. Spiritual values can be recorded in the products of mental ac-
tivity: works of art, various scientific theories, systems of moral norms or guidelines and others.

Every society has certain values, which determine the peculiarities of its historical being during
the period of its existence. The values exist in the interaction ‘individual – society – state’. The val-
ues determine the nature and ways of actors, politics and public administration interacting in the
society. Obviously, the transformation of any society leads to the changes in the dominant system
of values.

The state seeks to create and promote cultural memory, patriotism, to implement and monitor
memorial activities. In this context, the problem of state-legal influence (support and development)
on the cultural sphere of the society is one of the most important ones for the present-day Ukraine.

Memorial activities are carried out both by government agencies (special government depart-
ments and institutions, museums, libraries, memorials) and by public associations. The most im-
portant task of the institution that carries out memorial activities is to preserve the cultural heri-
tage of the nation.

Agencies which provide memorial activities act in a variety of ways: collect relics, book sites and
documents within their thematic framework; provide scientific research in archaeology, natural
history, philology, history, art and other spheres, organize international conferences and memora-
ble cultural and educational events; coordinate and communicate with the public; cooperate with
Ukrainian and foreign of scientific, cultural, art institutions; lead informative, publishing and biblio-
graphic activities, etc.

Constantly recreating spiritual values, institutions dealing with memorial activities provide cul-
tural continuity of generations by keeping the memory of the past and reviving its best humanistic
tradition.

Key words: values, memorial activities, community organizations involved in memorial activi-
ties.


